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資料１ 

平成 28年度 

環境に関する市民アンケート調査 

結果報告書 

上天草市 市民生活部 生活環境課 
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【アンケート調査の概要】 

平成 23 年 3 月に策定した「上天草市環境基本計画」に基づき、環境の保全及び創造に関

する施策を総合的かつ計画的に推進するため、本市の現状や課題、市民の環境への取組状

況等を把握し、市が実施する環境施策等に反映させるため、アンケート調査を実施しまし

た。 

１ 調査地区 

  上天草市全域 

２ 調査対象 

  上天草市内に居住する 16 歳以上の男女（住民記録台帳からの無作為抽出者 1,000 人） 

３ 調査方法 

郵送 

４ 調査期間 

  平成２９年２月４日（水）から平成２９年３月３日（火）まで 

５ 回収結果 

  回収数 282（回収率 28.2％） 

６ 調査項目 

（１）あなた自身のことについて 

   性別、年齢、居住期間、居住地区、職業、環境問題への関心度、特に関心のある環

境問題、環境問題の情報・知識の取得先、自然との触れ合いの状況、大切にしたい・

残しておきたいもの、日常生活で環境のために取り組んでいること、環境配慮行動の

実行しにくい点 

（２）あなたの住んでいる地域の環境について 

 地域の環境や取組に対する満足度・今後の重要度 

（３）上天草市の将来の環境について 

   将来の環境の状態で特に重要な項目・分野、取組を効果的に進めるうえで主体とな

るべきもの、市が今後、積極的に取り組むべき重点項目、環境保全と今後の発展、環

境保全や省エネルギーと生活の便利さ・両立、環境行政に対する自由意見等 
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アンケートの抽出概要・回答率 

男 13,457 16～19歳 1,044 大矢野町 14,519
女 15,017 20～29歳 1,957 松島町 7,425
計 28,474 30～39歳 2,418 姫戸町 2,592

40～49歳 2,991 龍ヶ岳町 3,938
50～59歳 3,813 計 28,474
60～69歳 5,124
70歳以上 7,922
計 25,269

男 494 16～19歳 33 大矢野町 525
女 506 20～29歳 92 松島町 254
計 1,000 30～39歳 92 姫戸町 94

40～49歳 132 龍ヶ岳町 127
50～59歳 189 計 1,000
60～69歳 228
70歳以上 234
計 1,000

回答率 回答率 回答率
男 126 44.68% 16～19歳 6 2.13% 大矢野町 138 48.94%
女 154 54.61% 20～29歳 24 8.51% 松島町 83 29.43%
無回答 2 0.71% 30～39歳 23 8.16% 姫戸町 25 8.87%
計 282 100% 40～49歳 34 12.06% 龍ヶ岳町 34 12.06%

50～59歳 46 16.31% 無回答 2 0.71%
60～69歳 79 28.01% 計 282 100%
70歳以上 67 23.76%
無回答 3 1.06%
計 282 100%

アンケート発送比率

市全体比率(平成29年1月末現在）

性　別 年　齢 居住地区

性　別 年　齢 居住地区

アンケート回答率

性　別 年　齢 居住地区
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12.1% 0.7%
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大矢野町

49%

松島町

29%

姫戸町

9%

龍ヶ岳町

12%

無回答

1%

登立

15%

上

12%

中

15%

維和

3%

湯島 1%

阿村

10%

合津

10%

今泉

5%

内野河内･

教良木

5%

姫浦

6%

二間戸

3%
大道

4%

高戸

5%

樋島

3%

無回答

1%

無回答

16～19歳
20～29歳
30～39歳
40～49歳
50～59歳
60～69歳
70歳以上

3
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24
23

34
46

79
67

環境に関する市民アンケート調査結果（平成 29年 3月実施） 総回収数：282 

問 1 あなたの性別は。 

 男性が 45%、女性が 54%と、女性からの回答が 

やや多くなっている。 

あなたの年齢は。 

 60～69 歳が 28.0%と最も多く、回答者の 

約 51.8％が 60 歳以上という結果になって 

いる。 

問 3 あなたが上天草市にお住まいの期間は。 

 90％の人が、「10年以上、上天草市に 

住んでいる」と回答している。 

問 4 あなたがお住まいの地区は。 

 概ね各地区の世帯数に比例した回答率になっている。 

1年未満

2%
1～3年
2%

3～5年

2%

5～10年

3%

10～20年

10%
20年以上
80%

無回答

1%

男性
45%

女性
54%

無回答
1%

割合

23.8%

28.0%

16.3%

12.1%

8.5%

8.2%

2.1%

1.1%

１ あなた自身のことについて 
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問 5 あなたの現在の主なお仕事は次のどれにあたりますか。 

 「会社・事務所・市役所等の常勤職員」が 27.3％、 

次いで「無職」が 23.0%となっている。 

問 6 あなたは、環境問題全般に対してどの程度関心をお持ちですか。 

 [全 体] 

      90%近い人が「非常に関心がある」または「少し関心がある」と回答している。 

 [性 別] 

      「関心がある」割合は女性が多い。 

 [年代別] 

      「非常に関心がある」割合は、特に 50 代から 70 代にかけて高く、年代が高くなるほど割

合も高くなっている。 

農林業, 
2.8%

漁業, 2.5% 自営業（商
業・サービス
業）, 11.3%

自由業, 
1.1%

会社・事務
所・市役所等
の常勤職員, 
27.3%

パート・
アルバイト, 
10.3%

学生, 2.1%

家事に専念, 
11.3%

無職, 23.0%

その他, 6.0%

無回答, 2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

23%

22%

23%

0%

5%

26%

24%

32%

25%

64%

62%

66%

50%

70%

73%

59%

67%

63%

64%

11%

13%

9%

50%

30%

23%

12%

2%

6%

10%

非常に関心がある 少し関心がある あまり関心がない 関心がない
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問 7 あなたは、環境問題のうち、特にどの問題に関心をお持ちですか。（複数回答：最大 3） 

 「ごみの減量・処理、リサイクル」が 55%と最も高く、次いで「水質汚濁」、「不法投棄」、 

「地球温暖化」の順となっている。 

 その他のご意見として、「イノシシの害」「高潮問題」などの回答があった。 
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0% 50% 100%

4%
0%
0%
0%
0%
4%
0%
4%
25%

4%
54%

13%
50%

75%

0% 50% 100%

1%
1%
1%
1%
3%
5%
6%
12%
13%
14%
25%
26%

60%
89%テレビ・ラジオ

新聞
市の広報
インターネット
家族・知人
書籍・雑誌
町内会・自治会活動
職場
市民団体の広報
講演会などの催し
企業の広報
学校
その他
どこからも得ていない

問 8 あなたは、環境問題の情報や知識をどこから得ていますか。（複数回答） 

性別、年代を問わず、「テレビ・ラジオ」、「新聞」が情報源となっている。また 10 代から 40 代の世代

は、インターネットで情報を得ていることがうかがえる。 

男性 女性全体

１０代 ２０代 ３０代 ４０代

５０代 ６０代 ７０～
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問 9 あなたと自然との触れ合いについてお聞きします。 

 年齢層の高い方が「自然との触れ合い」が多くなっている。 

●釣り・海岸の散歩など、

 海との触れ合いは 

●田畑の作業・家庭菜園

 など、土との触れ合いは

●全般的に 

 自然との触れ合いは 
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問 10 あなたが大切にしたい、残しておきたい環境、場所、風景、風習などを書いてください。 

   （複数回答） 

美しい海、後世に残してほしいなど、天草の海についての回答が一番多く、身近にある環境を残して

おきたい等の回答があった。

（主な回答及びその理由） 

●海・・豊かな海の幸、海の風景、海の色など、いずれも天草ならではの宝物 

●山・・人の手が入り、言わば共同の作品であり、無限の恩恵を得ている。

●伝統行事・・歴史を残して伝えていきたい。 

●海岸・・本市の大切な資源だから。 

●風景・自然・環境・・楽しく自然にふれあう場所は必要だと思うから 

0 5 10 15 20 25 30

海
山

伝統行事
海岸

風景・自然・環境
天草五橋・パールライン

公園
生活・文化

田畑
名所・施設

山林、木、植物
川

神社・仏閣
学校
港

海水浴場
水・水資源
海産物
その他

28
21

19
19

11
10

8
7
6
5
5
4
3
2
2
2
1
1
2
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問 11 あなたが日常生活の中で、環境のために取り組んでいることについてお伺いします。 

 水の節水・ごみの分別や省エネなど家庭で簡単にできるものほど実行度が高くなっている。 

その他のご意見として、「油を直接流さない」、「風呂水の再利用」、「米のとぎ汁の利用」など 26 件の回

答があった。 

問 12 あなたが、環境に配慮する行動をとりたくても、実行しにくいと感じることは何ですか。 

 およそ 4人に 1人が、「自分一人で努力しても効果がない」と「非常に感じる」と回答している。 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

具体的な効果や必要性がわからない

何をして良いのかわからない

自分一人で努力しても効果がない

取り組むのが面倒だ

費用がかかる

14%

16%

22%

8%

13%

43%

42%

36%

44%

32%

32%

32%

31%

35%

44%

11%

10%

11%

13%

11%

非常に感じる 少し感じる あまり感じない 感じない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯磨きや洗面時はこまめに水を止めている
資源物は積極的に分別をしている

電気はこまめに消している
隣近所への騒音防止に努めている

可燃ごみを出すときは、生ごみの水分は十分に切る
マイバッグなどを持参し、過剰包装やレジ袋を断る
家電製品の購入時は省エネ性能が高い物を選ぶ

地域の清掃活動・リサイクル活動などに参加
エアコンは冷房は28℃、暖房は20℃に設定

使わないときは、コンセントから電源プラグを抜く
アイドリングストップなどエコドライブを実践
車はハイブリッド車などエコカーを購入

太陽熱温水器や太陽光発電などを利用している
環境にやさしい商品を優先して購入
生ごみなどを堆肥化し肥料にしている

車を使わず、徒歩や自転車、公共交通機関を利用
環境家計簿をつけている

環境に関する講演会や自然観察会などに参加

69%
68%
65%
62%
60%

51%
51%

42%
35%
33%
31%
31%
25%
20%

11%
9%

26%
25%
31%
32%
32%

32%
34%

31%
39%
36%

31%
14%

10%
41%

19%
23%

6%
18%

5%
6%
4%
3%
8%

14%
15%

20%
21%
26%

27%
42%

29%
34%

38%
38%

40%
55%

3%

7%
5%
5%

11%
13%

36%
5%

31%
30%

51%
23%

常に実行 時々実行 今後実行 実行しない
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

騒音のない静けさ

空気のきれいさ

自然の景観の美しさ

いやなにおい（悪臭）のなさ

自然にふれあえる場所の多さ

家庭のごみ出しマナーやごみ分別の状況

まちなみの美しさ

地産地消（地場農産物消費）の取組み

家庭での省エネ・リサイクルの取組み

水のきれいさ （海・川・海岸）

地域の美化などの環境保全活動の状況

環境イベントや取組みの情報の入手方法

自然災害に対する安全対策

史跡や文化財の保護状況

地球温暖化対策に対する関心度・取組み

環境教育・環境学習の活動状況

公共交通機関の利便性の良さ

廃棄物の不法投棄の状況

赤潮等の海洋汚染対策

野生の動植物の保護状況

39%

38%

34%

29%

23%

19%

14%

14%

13%

9%

7%

6%

6%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

38%

41%

42%

41%

36%

47%

39%

35%

48%

39%

37%

25%

27%

27%

19%

26%

13%

10%

15%

21%

16%

12%

15%

16%

22%

21%

34%

19%

21%

26%

23%

24%

35%

17%

31%

21%

24%

32%

24%

24%

4%

5%

5%

7%

11%

8%

8%

7%

5%

21%

7%

7%

17%

6%

8%

6%

51%

32%

13%

18%

3%

5%

4%

7%

7%

5%

4%

25%

13%

5%

27%

39%

15%

46%

39%

44%

9%

24%

47%

35%

満足 やや満足 やや不満足 不満 わからない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

水のきれいさ （海・川・海岸）

空気のきれいさ

自然災害に対する安全対策

自然の景観の美しさ

いやなにおい（悪臭）のなさ

廃棄物の不法投棄の状況

家庭のごみ出しマナーやごみ分別…

公共交通機関の利便性の良さ

騒音のない静けさ

まちなみの美しさ

自然にふれあえる場所の多さ

家庭での省エネ・リサイクルの取組み

赤潮等の海洋汚染対策

地球温暖化対策に対する関心度・…

地産地消（地場農産物消費）の取組み

環境教育・環境学習の活動状況

地域の美化などの環境保全活動の…

史跡や文化財の保護状況

野生の動植物の保護状況

環境イベントや取組みの情報の入…

80%

79%

78%

72%

71%

70%

69%

65%

62%

57%

56%

54%

54%

52%

51%

46%

45%

39%

36%

36%

15%

14%

14%

22%

20%

20%

25%

23%

27%

34%

33%

36%

23%

28%

34%

32%

39%

36%

41%

34%

4%

6%

4%

5%

7%

5%

9%

4%

5%

6%

4%

6%

9%

3%

7%

4%

4%

6%

7%

20%

16%

12%

18%

13%

18%

16%

20%

重要 やや重要 あまり重要でない 重要でない わからない

問 13 あなたの住んでいる地域の環境や取組みについて、現在の「満足度」と今後の取組みにおける 

  「重要度」についてお尋ねします。 

 「騒音のない静けさ」、 

「空気のきれいさ」 

「自然の景観の美しさ」、の 

満足度が高くなっている。 

  80%の方が「水のきれいさ 

（海・川・海岸）」 

「空気のきれいさ」が 

重要であると 

回答している 

満足度

重要度

２ あなたの住んでいる地域の環境について 
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問 14 上天草市の将来の環境の状態について 

（1）「豊かな自然と生物の多様性を守り、人と自然がふれあうまち」であるために、特に重要だと思う 

  もの。（複数回答：最大 3） 

  「海域の保全」が 82%と最も 

 高く、次いで「自然の恩恵」の 

 53%となっている。 

（2）「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」であるために、特に重要だと思うも 

  の。（複数回答：最大 3） 

 「水質の保全」が 76%と最も高く、 

 次いで「大気の保全」の 60%となっ 

 ている。 

（3）「うるおいと安らぎを感じることができるまち」であるために、特に重要だと思うもの。 

  （複数回答：最大 3） 

 「まちの美化」が 59%と 

最も高く、次いで 

「自然災害対策」の 54% 

となっている。 

（4）「エネルギーや物などを大切にし、地球にやさしい暮らしができるまち」であるために、特に重要 

  だと思うもの。（複数回答：最大 3） 

 「ごみの減量・リサイクル」が 

 66%と最も高く、次いで 

「省エネの推進」 

「自然 エネルギーの利用」 

の 47%となっている。 

３ 上天草市の将来の環境について 
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問 15 上天草市の環境の状態について、問 14 の（1）～（4）で回答いただいた各分野で、あなたが重 

   要だと思うもの。（複数回答：最大 2） 

 性別、地区別、年代別の全てにおいて、「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」

が最も高い結果となっている。 

大矢野町 龍ヶ岳町松島町 姫戸町

男性 女性全体

５０代

１０代 ２０代 ３０代 ４０代

６０代 ７０～
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問 16 次の環境保全のための取組みを今後、効果的に進めるためには、行政、市民、事業者のうち誰が 

   主体（中心）になって取り組むことがよいと考えますか。 

市民が主体となる環境の保全の取組みについては、「ごみ排出量の抑制」が 90%と最も高く、次いで、

「地域の環境美化活動」の 84%、「家庭から出る生活排水の浄化」の 78%となっている。 

 ●行政が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 ●市民が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 ●事業者が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 
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問 17 上天草市ではこれからどのような問題に積極的に取り組むべきだと考えますか。 

   （複数回答：最大 5） 

 「公共下水道の整備や浄化槽の設置・普及」が 47%と最も高い結果となっている。 

問 18 上天草市の環境保全と今後の発展について、あなたは A、Bのどちらの意見に近いですか。 

   Ａ：上天草市にとって自然環境の保全が重要であり、地域開発や経済発展がある程度抑えられて 

     も仕方がない。 

   Ｂ：上天草市の地域開発や経済発展のためには、ある程度自然環境に影響が出ても仕方がない。 

  概ね半数以上が「Ａに賛成」「Ａに近い」と回答。 
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問 19 環境保全や省エネルギーと生活の便利さとの関係について、あなたは A、Bのどちらの意見に近 

   いですか。 

   Ａ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さが抑えられるのは困る。 

   Ｂ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さがある程度抑えられてもやむをえない。 

 10 代・30 代の若い世代・龍ヶ岳町では、「Ａ」を選ぶ傾向が強く、それ以外の世代は、概ね「Ｂ」で

ある。 

問 20 「費用がかかっても、環境保全や省エネルギーと生活の便利さが両立する道を探るべきだ」とい 

   う意見について、どのように思いますか。 

全ての世代で「そう思う」と「概ねそう思う」を合わせると大体 70％を超えている。 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

大矢野

松島

姫戸

龍ヶ岳

25%

25%

14%

27%

24%

22%

35%

26%

20%

14%

38%

49%

83%

50%

73%

45%

54%

48%

31%

49%

54%

52%

38%

23%

17%

25%

9%

27%

20%

25%

33%

25%

23%

24%

17%

3%

5%

6%

4%

10%

7%

そう思う 概ねそう思う あまりそう思わない そう思わない
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

環境美化活動に力を入れてほしい。
釣り場周辺はゴミだらけ、草刈りをして設置しゴミの持ち帰りを徹底してほしい。
家庭用浄化槽を設置している所が少ないと思う、設置してない家の排水は直接海に流れて
いるのか？
トイレの汚物・尿等を直接畑にまいている家がある、すごい悪臭がするが、規制・規則はない
のか？

女性 60代 合津 家事に専念

頑張ってください！ 男性 20代 上
会社等の
常勤職員

特になし 女性 10代 合津 学生

まずは、区長さんを中心とした地域の中で出来る環境対策の勉強会などを開催し、現状を知
り課題をみつけ、自分達で出来る取組みに気づいてもらう
→その為には、地域のつながり強化の為のプランを考える。
例●区の勉強会参加（月/1回）が全世帯の７割の区にはゴミ袋を進呈！など（年１回）
　●世代を超えた人達が交流できるしくみ「まちのまつり」を復活させ高齢者がやりがい、若い
人達が町への愛着をもてるよう育成し自分達の暮らしやすいまちづくりとつなげる事を目標と
する。
※役割分担は大切な事だと思いますが、何よりも大切なのは連援一緒に進める事が一番早
いし、行政と市民は車の両輪のごとく同じ方向を共に進むべきだと思います。このまちの将来
は、ここを解決する事からはじまると思います。
　　いろいろ大変ですがどうぞ宜しくお願い致します。

女性 40代 登立 自営業

家庭ごみの焼却が散見されます。厳しく対応して欲しいと思う。 女性 40代 中 自営業

〇上天草市の環境行政の取組みは、市民へのアピールが弱いと思います。
天草は自然環境が豊かであり、一番のアピールポイントだと思います。
極端な話、シンガポールみたいにゴミやタバコのポイ捨てに対して罰金等、設けてもよいので
はと思います。

男性 50代 上 農林業

７０歳をすぎてたいして環境への勉強もしておりません。生きていくのが精一杯です。すみま
せん
上天草大好きです。　　いい所です！　皆いいひとばかり　大好き　ここで死にたいです。

女性 70歳以上 姫浦 無職

今で十分！でももう少し観光に力を入れないと－－と思う。
　しかし道脇の雑草が見苦しい。

女性 50代 阿村
パート
アルバイト

イノシシの問題 女性 60代 維和 家事に専念

現在、空気汚染で景色がかすんでいることがほとんどです。大気汚染物質広域監理システ
ム「そらまめ君」というHPを見て、注意報や警報をチェックしてます。広報やHP等で大気の情
報を気軽に、こまめにチェックできるよう、このようなHPの紹介をしてはどうでしょうか。

女性 20代 合津
会社等の
常勤職員

松島町教良木から栖本方面へ行く途中、大山に野犬と思える数匹の犬を見ました。おそらく
狂犬病の予防接種は受けてないと思います。野犬が増えるのが心配です。

女性 70歳以上
内野河
内
教良木

家事に専念

農業従事者の方とお話する機会がありまして、その方に依ると上天草市は温暖な所で農作
物がよく育つ！なのに耕作放棄地も増えており、とてももったいない！！もっと、もっと農業に
力を入れて欲しいとの事でした。
　” 生は食にあり ”

女性 50代 中
パート
アルバイト

上天草市は自然が豊かでとても住みやすいです。ただ、交通の便が少し悪くお店がないの
で車がなければ厳しい状態になっています。排気ガスなどの問題もありますので電車などの
交通手段が欲しいです。
追伸　海がすきなので上天草に来てよかった。

女性 10代 高戸 学生

資源ごみの回収施設が欲しい。
（24時間いつでも回収ができるなど）

女性 20代 阿村
会社等の
常勤職員

活魚車の潮水垂れ流しを厳しく罰してほしい。
農耕機で市道,県道を走行後きちんとはわいたりする徹底性を示してほしい。そのままにして
るバカタレには忠告し、守らない奴に罰金もやむ負えない思っている。

男性 30代
内野河
内
教良木

会社等の
常勤職員

環境についての取組みは、行政だけではどうにもできないと思います。やはり地域住民の意
識改革が必要かと思います。一つの例として毎月実施している分別ごみにしても、市よりごみ
の分別の手引きが各家庭に配布されている。全て手引きのごとくできなくとも、大方分別がで
きると思うが毎月コンテナのなかには色々と混ざっているのが現状である。一つは高齢化にあ
ると思いますが。分別ごみ一つに取ってもきちんと分別して出すことができないかといつも思う
一人です。

男性 70歳以上 阿村 無職

職業今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい
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◎市の方で活躍すべきだと思いますが？
地区で水？EM菌、汚水を流す人がいます。
一人一人の力が？？勝手な人達はかなり？
家の庭でビニール類、包装ビニールトレイ？燃やしくさく臭う？
注意？　何で？　人間関係が？？！！

女性 60代 上 無職

只今「ガン」と戦ていて記入の知力なし
松島町阿村5724-1　田澤正信　TEL0969-56-2970

男性 60代 阿村 不明

折角、観光名所にと造られた建物が十分活かされてない。たとえば、メモリアルホール　人が
集まり、行きかう場所として別の形も取り入れとにかく人を立ち寄らせないともったいないで
す。眺めはいいし夕日もきれいです。落ち着きます。
上天草市の「いってみたいところ　ベスト3」にしていいくらい。頑張っていいんじゃないでしょう
か。

女性 50代 登立 家事に専念

資源ゴミを出す時－－缶等、洗わないで出す人が必ず数人いる。出していいものを出してい
るのに（たとえば、菓子袋（プラ）、しかも汚れてない、きれいなもの）「こんなものを出して」とい
われた、ちゃんと資源ゴミ表に　だしても良いと書いてあるし、区長さんも良いですと、言って
いるにかかわらず、ずっとぶつぶつ文句言われた。意識が低く過ぎる人が何人かいる。行政
から指導してほしい

女性 50代 登立
パート
アルバイト

自然豊かな上天草市を永遠に残したいと思います。 女性 60代
内野河
内
教良木

会社等の
常勤職員

環境行政とは少し違い、貝ほりなどの取り締まりがやかましく見張りをする人がいなくなり、海
がどんどんきたなくなっていっている。

男性 40代 登立
会社等の
常勤職員

自然環境の保全管理が行き届いていなければ、観光や経済・地元住民の生活環境もよくな
らない。全てつながっている。

女性 70歳以上
内野河
内

教良木
無職

これは別だと思いますが、近所で週に１,２回のわりあいでビニールとかフトンを燃やされま
す。くさくて何とも言えません。すぐとなりの人は家におられません。

女性 70歳以上 二間戸 不明

本人様は、身体的状況を考慮しても、この様なアンケートのお答えする事ができないじょうた
いの方です。あらかじめ考慮されてお答えする方を選ばれた方が良いと考えます。職員（代
筆にて書かせてもらいました。）

女性 50代 上 無職

若い人が働けて、家族で暮らせるようになってほしいです。 女性 70歳以上 樋島 無職

もっと(太っ腹の良い人が）市議会議員に？
困ったもんです。

男性 50代 登立
会社等の
常勤職員

市の職員、議員の方と各町村の道路を視察してもらいたい。
悪い所は早く直してほしい。たくさんあります、車がいたんで困った所がたくさんあります。特に
議員の皆様に動いてもらいたいです。

女性 60代 維和
会社等の
常勤職員

環境問題ではなく、少々交通の便を上げて下さい。病院に行くのが大変で、この地域を出
て、便利の良い所に移動しようかと考えています。

女性 70歳以上 登立 無職

コストをかけない環境保全に取り組んで頂きたい。
（過度の環境保護行政は誰も幸せになれない気がします。

男性 40代 中
会社等の
常勤職員

①大雨がふった時にスムーズに流れるようにしてもらいたい。 女性 70歳以上 登立 無職

②車が渋滞した時、いつも心配します。 女性 70歳以上 登立 無職

交通機関の改善について
今現在産交バスを利用されていますが殆んどの人が利用してないと思います。今老人は病
院通いや買物に非常に困っておられると思います。そこで今のバスに対する補助金をタク
シーに替えて一人当たり￥300位にして町内一円はどこからどこにも行ける様にしたら非常に
町の人々は助かると思います。

女性 70歳以上 中 農林業

自然豊かな維和島も近年は猪の被害に困っています。私達も網を張ったり、鉄棚をたてたりし
ましたが、あたまのいいイノシシには勝てません。刈り取り前の稲を踏み倒され、まぜくり返され
たのを見れば「がっかり」です。昔のように安心して農作業ができるように、イノシシの事は行
政に頼るしかありません。宜しくお願いいたします。

女性 70歳以上 維和 農林業

大矢野は渋滞がひどいので、排気ガスが気になるときがあります。橋なので仕方がないです
が--。

女性 20代 登立
会社等の
常勤職員

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 住まい年齢性別 職業
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近くの人たちがゴミを燃やしているが、とてもいやです。環境にも悪いし、洗濯物ににおいが
移るので、迷惑です。何とかなりませんか？中地区　貝場

女性 50代 中
パート
アルバイト

私たちの見えないところで、かなり動いていらしゃることが、今の上天草の発展と利便性の向
上に表れていると思います。今後ますます、Ｕターン、Ｉターン者が増える様に、お年寄りの
方々、子供の素直な意見に耳を傾けていただけたら、良いヒントになると考えております。（例
えば畳に座る事　etc）とても柔軟なアイデアと豊富な経験を、もっと、もっと、生かせる町、市に
なっていって欲しいです。きっと町、市外に出て行っても戻りたくなる、上天草になると、信じて
おります。（体育会系！）調査をありがとうございました。

女性 40代 上 自営業

①上天草市の海や山の水質汚れを検査してほしい。
②海藻類の育つ海をつくってほしい。
③今のままでは海に生きる者は生活が出来なくなる。

男性 70歳以上 合津 漁業

野犬が非常に多いで、安全面から見て、しっかりと対応してほしい。 男性 20代 中 その他

県道やその他の道にごみが落ちていることが多いと思うので、行政の方でゴミ拾いやゴミ捨て
防止の呼びかけをするのが必要と思います。

男性 60代 中 その他

なし、行政に期待していない。 女性 20代 登立 家事に専念

環境保全に対するとりくみを市民にゆだねるのであれば、せめて資金的な部分は助成を行う
べきだと思う。労力も資金も市民からというのは長続きせず、結果　おざなりになるのではない
か

女性 50代 中
会社等の
常勤職員

生活には便利が必要と思いますが、費用がかかり過ぎでは年金生活では、税金他高額にな
る事は困ります。なんでもよい様に思いますが両立出来ないのが世の中では有りませんか。
上天草市の内部の事はあまり良くわかりませんが、お金を使って出来る事は、誰にも出来ると
思います。‼
Ａ・Ｂの問題ではないと思いますが。

男性 70歳以上 阿村 無職

阿村～姫戸町への海岸線・歩道等道の脇の草が気になります。草が、伸びていてもボウボウ
でもそのまま。釣り等の観光客が多いので見苦しと思う。この道だけでなく、観光客が通る道
は、シルバーさんに頼んででも草をひいたり、ゴミ拾いをして欲しい。

女性 30代 二間戸
会社等の
常勤職員

かれ草処理に困っている。周囲に問題なければ燃やしてりいのか 男性 70歳以上 阿村 無職

地球環境の問題は様々な異常変動をもたらしています。我々は心して省エネに勤めなけれ
ばならないことを痛感します。

男性 60代 合津 その他

下水道を全家庭に進めて欲しい。
上天草以外へ働き、進学する若者が増え、人口が減少する中でもっと上天草に残りたい、
残っていける方法（就職）を考えていって欲しい。

女性 40代 上 家事に専念

人が生活する上で環境が良い事が好ましいと思う。（特に自然環境） 男性 60代 中
会社等の
常勤職員

・海岸をきれいにする取組みを検討し実施してほしい。 男性 40代 上
会社等の
常勤職員

老人になって道路の清掃が出来ないので市の方が手を回して欲しい。 女性 70歳以上
内野河内
教良木 家事に専念

すぐにやる課を作る。 男性 70歳以上 中 無職

三角の街を移動しながら世界遺産になったのになんてきたないんだろう---と思います。
大矢野～上天草はろくな産業もないのですから観光でメシを食ってるというのを、皆が理解し
ているからか、花や緑が多く各家庭の前の花が植えられていて気持ちが良い。
このままの上天草であってほしいですし、もう少し手が入ればいいのにと思うような所はボラン
ティアをつのってみたら、私も参加したいです。

男性 20代 上 その他

市民の意識改革が最も大事、広報やパンフや学習会は不必要とまでは言わないが効果が、
その場限りで、参加者も、もともと関心の高い人で、しかも限定的である。
限られた予算では、効果的にあれもこれもと施策に取組んでも、労多くして得るところは少な
く、義務的に、帳面消しか自己満足に終わってしまう。
一点集中で考えたらどうだろうか、恵まれた恩恵と太陽を生かして、日本一の太陽光設置率
の高い市をめざす。設置の恩恵を感じれば市の助成金を出すことに税金の使われて事にも
納得する方が多いはず。
環境行政のわかりにくさの一因は、施策の効果が直ぐには実感しずらいこと、市民が実感で
きる施策にヒト、カネ、を集中して投入することが必要なのでは。

男性 60代 合津 無職

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業
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上天草市は、五橋があって4町であり、天草市とのつながりになると思います。橋が一つでも
寸断されると、環境はもちろんですが市民の生活が脅かされます。常に五橋の整備、道路の
美化等を強化してもらいたいと思います。
大矢野の国道沿いはいつも花の手入れは良くされていますが、今泉周辺になると、花は少な
く感じます。もっとたくさん、植えて欲しいと思います。
昨年より、今津婦人会の方達が月一回国道沿いのゴミ拾いを実施しています。

男性 60代 今泉 無職

天草市と連携を取りながら「天草全体」で環境保全に努める。 男性 40代 阿村
会社等の
常勤職員

住みよい上天草市になるのをねがっています。 女性 70歳以上 登立 無職

環境に配慮しながら経済発展に力を入れて欲しい。美しい風景におしゃれな町並み、利便
性が良く、暮らしやすい、そんな上天草を目指して欲しい。

男性 70歳以上 登立 無職

環境行政とは少し異なりますが、いつも感じている事
市が持っている土地が多くあると思います。その土地を一部の人に使用させず利用すること
を考えて欲しい。

女性 60代 阿村
会社等の
常勤職員

取組みが遅い、「すぐやる課」の設置はどうか？
このアンケートの集計は貴課職員が行うのでしょうか？あるアンケートの集計の説明会の時業
者職員による説明であり業者への「丸投げ」のようであった。今回もそのようなアンケートであ
れば予算、経費の無駄であろう。
きれいで美しい取り組むを望みます。

男性 60代 合津
会社等の
常勤職員

こんな難しいダイオキシン、学校ＩＳＯ，ＩＳＯ14000、等など使ったアンケートよりも高潮注意報
が出た場合、それを放送するだけで、その被害が出た所をまわろうとしない環境行政は意味
がないと思う。

女性 60代 大道 家事に専念

上天草市の良さは、自然豊か、美しさや、食べ物がおいしいことだと思います。車で観光に
来られますが、ドライブ中に見える道路沿いが決してきれいだとはいえない。草がしげったり、
ゴミが捨てられていたり、美しい上天草路を感じてもらいたいと思います。
阿村から姫戸までの美しい海岸線、コマーシャルにも使われています。道路脇に桜の木を植
えて、桜通りにするとか、自然の美しさで、観光客を呼び込んで下さい。

男性 50代 大道
会社等の
常勤職員

・分別ごみの出し方が、地区や人によって違っていたり、なるべく環境の為にも協力したいと
思っていますが、迷います、地区ごとでも分け方の説明会などをしていただければと思いま
す。

女性 60代 高戸
パート
アルバイト

都市部の便利さ等はわかるし、うらやましいとは思うが、そのような便利さはなくても上天草市
でずっと暮らして来た人はたくさんいるし、外から上天草市へ移り住んできた人もたくさんいま
す。都市部で開発を進める中で緑地化も進めたり、環境改善に取り組む動きはありますが、
それは開発で失った自然を取り戻すために行っていることです。上天草市には取り戻さなくと
もまだまだ豊かな自然がたくさんある。失ってしまう前に、このまま豊かな自然環境がずっと続
いていくように取り組むことが大切だと思います。昔からここに住んでいる人は、この自然が当
たり前で、ずっと続くと思っているかもしれない。便利なものが普及し、少しずつ自然が失われ
ることに気付かないかもしれない。今あるすばらしい環境が、10年後それ以上続くよう、環境
学習を小さいうちから繰り返し行い自分たちが暮らす自然が多いこの環境に誇りを持って
守っていく意識を持つように働きかけをもっと行った方が良いと思います。

女性 40代 大道 漁業

日頃の環境行政ご苦労さまです。
小・中・高校生（保育園生も含め）対象に”上天草市の環境について・取り組みについて”を
テーマに学習できる場を提供してみてはどうでしょうか。

女性 40代 中
パート
アルバイト

近代化より今を守っていって欲しい。 女性 30代 上
パート
アルバイト

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業


